A la atenciòn del Señor: 
Lic. CHAN GAO- Gerente General - Empresa. KING YONG SA. 
Corporación Zona Franca parque Industrial Portezuelo-Managua Nicaragua- 
Somos grupos de consumidores, religiosos, estudiantes, sindicatos, mujeres, redes de solidaridad de derechos humanos, ambientalistas y personas individuales que formamos parte de muchas iniciativas en el mundo en contra de las violaciones de los derechos humanos y laborales de los y las trabajadoras de la maquila. 
Nos hemos enterado que a raíz de la constitución del sindicato de trabajadores UNIDAD Y FUERZA de la empresa KING YONG, quienes están afiliados  a la Federacion Sindical de Trabajadores de Maquila y la Industria Textil, han venido sucediendo hechos en la empresa que usted dirige tomado acciones en contra de los trabajadores que decidieron organizarse en sindicato, tales como son el acoso, el chantaje la practica de acciones discriminatorias principalmente el despido y el no querer negociar con el sindicato que representa los intereses de los trabajadores. 
Su empresa practica relaciones laborales esclavistas y humillantes que violan los derechos humanos y laborales, los trabajadores que laboran para su empresa relatan que meses anteriores han sufrido asaltos muchos trabajadores debido a que en los días de pago salen hasta las ocho de la noche, despues de haber cumplido con las horas extras que les exigen y les obligan a realizar que en las mayoría de los casos no se las pagan doble como establece la ley o solo les pagan una parte de las mismas, también nos explicaron que los supervisores les quitan el carnet a los trabajadores para marcarle a las cuatro de la tarde como si en realidad esa hora salieran de laborar pero la verdad es que les sierran los portones y los obligan a trabajar hasta las ocho de la noche. Quedando los trabajadores sin poder demostrar la verdadera hora de salida.   
Cuando asisten a la clínica medica los trabajadores pierden el incentivo y en la mayoría de los casos no se les da permisos y tienen que laborar enfermos con fiebre como es el caso de una joven en el area de corte que frecuentemente sufría de desmayo y que al final la repuesta de la empresa fue despedirla de su puesto de trabajo.   
Es de nuestro conocimiento que han instaurado demanda y denuncia en el campo judicial, queriendo riminalizar la organización sindical en contra de los dirigentes sindicales y sus asesores actos que violan la libertad sindical, como es el caso de impugnación del sindicato ante la Dirección de Asociaciones Sindicales a la cual no se le dio lugar. 
Estando cansado como consumidores y organizaciones que defienden los derechos humanos y laborales de los trabajadores de la maquila de las practicas inhumanas que ustedes realizan en contra de los trabajadores estamos en total desacuerdo con usted y lo invitamos a que rectifique sus practicas laborales. 
DEMANDAMOS       
1. Retirar de inmediato cualquier acusación en vía judicial en contra de los dirigentes sindicales y sus asesores. 
2. Negociar con el sindicato de trabajadores el pliego petitorio y firmar de inmediato el convenio colectivo. 
3. Acatar las resoluciones del ministerio del trabajo. 
4. A no continuar con los despidos de los trabajadores y en reintegro inmediato de los miembros y afiliados al Sindicato. 
5. Dejar de comprar conciencia a algunos trabajador y pedirles que agredieran a los dirigentes sindicales. 
6. Cesar todo acto discriminatorio, chantaje, humillaciones que lesionan la dignidad de los trabajadores. 
7. Exigimos el respeto a los derechos humanos y laborales, a la libertad sindical y negociación colectiva. 
  
EN CASO CONTRARIO 

Nos veremos obligado a denunciar a su empresa ante las corporaciones para las cuales usted produce en los Estados Unidos y a los consumidores daremos a conocer las violaciones a los derechos humanos y laborales que se cometen en la empresa KING YONG SA. 


(firme)
